

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Гайворонского Евгения Алексеевича

на тему «**Региональные особенности формирования и развития архитектуры зданий и сооружений в городах Донбасса**» на соискание ученой степени доктора архитектуры по специальности 05.23.21 - Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Нынешняя эпоха в архитектуре характеризуется вновь возникшей концепцией интернационализма архитектуры, а так же ее массовой утилитарности, что явно выражается в погоне за желанием иметь единичные точечные объекты от именитых архитекторов при одновременном засилии типовой застройки новых жилых районов. Именно в таких современных условиях развития архитектуры и градостроительства, идеи регионализма становятся наиболее важными и актуальными, поскольку отражают именно те ключевые характеристики архитектуры, которые определяют её самобытность и делают ее близкой человеку, делают ее более душевной, приближают ее к понятию среды обитания человека, в противовес к «месту пребывания», формируют самосознание человеческого общества.

Диссертационное исследование Е.А. Гайворонского, посвященное анализу и систематизации ключевых вопросов и факторов архитектуры Донбасса **является значимым и актуальным**, представляя собой новый виток в исследовании современной архитектуры и результатов архитектурно-градостроительной деятельности второй половины XX века. Особо ценным, на мой взгляд, является методическая направленность настоящего исследования, поскольку позволяет не только показать полученный автором результат, но и продолжить верификацию изложенных в диссертации положений и развивать его дальше, формируя сознание новых поколений архитекторов. Вторым, не менее значимым положением является выявленная архитектурно-планировочная, функциональная, визуальная и даже сакральная связь между надземным и подземным архитектурным пространством, а так же принципы работы с территориями нарушенных и техногенных ландшафтов.

Цели и задачи исследования сформулированы четко, сомнений не вызывают.

Объект исследования – здания и сооружения, их комплексы в городах Донбасса, равно как и **предмет исследования** – принципы и приемы архитектурно-планировочной организации зданий, сооружений, их комплексов, определяющие региональные особенности формирования и развития их архитектуры, обусловленные действием комплекса специфических региональных факторов, условий и предпосылок в процессе проектирования, строительства, реконструкции, эксплуатации и

исследования объектов различного назначения – приняты правомерно и четко сформулированы.

Научная новизна исследования представлена комплексом инновационных предложений в различных сферах профессиональной деятельности: научной, методической и методологической, проектной, образовательной. Введена классификация региональных факторов, условий в их национально- и историко-культурном, производственно-отраслевом, природно-климатическом, геоландшафтном контекстах.

Структура диссертационного исследования логична и соответствует предъявляемым требованиям.

Публикации, в том числе в ведущих научных журналах соответствуют теме диссертационного исследования и свидетельствуют о соответствующей аprobации результатов исследования (27 публикаций, из которых 14 в изданиях, рекомендованных ВАК МОН Украины и ВАК МОН Донецкой Народной Республики).

Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Более того, следует подчеркнуть, что по своей масштабности работа превосходит ключевые требования, предъявляемые к докторской диссертации, и является весомым вкладом в развитие современной архитектуры и архитектурного образования, формируя новый оплот самоидентификации и роли региональной архитектуры в глобализированном мире.

К незначительным замечаниям можно отнести не достаточный объем включенного иллюстративного материала, раскрывающего наиболее важные аспекты и положения диссертационного исследования, равно как пожелание иллюстрирования принципов и приемов композиционно-художественного решения зданий, декларирующих принадлежность к угольно-отраслевой субкультуре на примере архитектуры, характерной непосредственно для Донбасского региона. Однако выдвинутые замечания ни в коей мере не снижают общего достоинства работы.

Самостоятельность и обоснованность положений и выводов, сформулированных в автореферате диссертационного исследования Гайворонского Е.А. «Региональные особенности формирования и развития архитектуры зданий и сооружений в городах Донбасса» не вызывает сомнения, что содержание работы, представленной на соискание ученой степени доктора архитектуры полностью **соответствует требованиям, предъявляемым диссертационным работам по специальности 05.23.21 - Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.** Диссертация является законченной научно-квалификационной работой, в результате которой получены решения

научных проблем, имеющих важное социальное, культурное и профессиональное значение. Диссертация обладает научной новизной и практической ценностью, отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а автор диссертационного исследования Евгений Алексеевич Гайворонский заслуживает присуждения ученой степени доктора архитектуры по специальности 05.23.21 -Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Настоящим даю согласие субъекта персональных данных на автоматизированную обработку персональных данных, с указанием фамилии, имени, отчества

09.01.2018

Александр Владимирович Панфилов,

заведующий кафедрой «Архитектуры и дизайна»
Института архитектуры и дизайна

ФГБОУ ВО «Тюменский индустриальный университет»,
кандидат архитектуры, специальность: 05.23.21 - Архитектура зданий
и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности,
доцент



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Тюменский индустриальный университет»,

Института архитектуры и дизайна (АРХИД)
Российская Федерация, 625001, г. Тюмень, ул.Луначарского 2-307

Тел./факс: +7-3452-283762

e-mail: archi-zoom@mail.ru

panfilovav@tyuiu.ru